Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

=— |Izpitna pola 2 =
Sobota, 27. avgust 2016 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2016
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

[ TNV o |

M1 6 2 4 3 1 1 2 0 5

1. Atom nekega elementa ima elektronsko konfiguracijo [Ar] 45,

1.1. NapiSite elektronsko konfiguracijo atoma tega elementa v osnovnem stanju na daljsi nacin.

Odgovor:
(1 tocka)
1.2. Koliko orbital zasedajo elektroni v osnovnem stanju atoma tega elementa?
Odgovor:
(1 tocka)

1.3. Eden od izotopov tega elementa ima masno Stevilo 44. Koliko nevtronov je v atomu tega

izotopa?
Odgovor:
(1 tocka)
1.4. NapiSite formulo iona, ki ga obi€ajno tvori ta element.
Odgovor:
(1 tocka)
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2. Napisite strukturne formule borovega trifluorida, fosforjevega tribromida in Zveplovega diklorida.

2.1. V strukturnih formulah oznacite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.

borov trifluorid fosforjev tribromid 2veplov diklorid

(3 tocke)

2.2. 'V kateri od danih spojin je kot med vezmi najvedji?

Odgovor:
(1 tocka)
2.3. Katera od danih spojin je nepolarna?
Odgovor:
(1 tocka)
2.4. Imenujte privlane sile, ki prevladujejo med molekulami borovega trifluorida.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Prikazan je kalotni model neke binarne plinaste spojine dusika in kisika. Molska masa spojine je
44,0 g/mol.

3.1.  NapiSite ime prikazane spojine.

Odgovor:
(1 tocka)
3.2. lzraCunajte Stevilo molekul v 10,0 g te spojine.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)

3.3. Pri dolo¢enih pogojih je molska prostornina te spojine 24,0 L/mol. Izracunajte prostornino,
ki jo pri teh pogojih zavzema 10,0 g te spojine.

Radéun:

Rezultat:

(2 toéki)
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4. Prireakciji med borovim(lll) oksidom in vodikovim fluoridom nastaneta voda in borov(lll) fluorid.

4.1. Napisite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
4.2. IzraCunajte mnozino borovega(lll) fluorida, ki nastane iz 10,0 g borovega(lll) oksida in
zadostne koliine vodikovega fluorida.

Racdun:

Rezultat:

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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V 250 mL merilno bu¢ko smo natehtali 62,0 g natrijevega benzoata (C¢HsCOONa) in dodali
destilirano vodo do oznake. Raztopino v bu¢ki smo dobro premesali. 1z bucke smo odpipetirali
20,0 mL raztopine v erlenmajerico.

5.1.  Kolik8na je mnozinska koncentracija natrijevega benzoata v merilni bucki?

Racun:
Rezultat:
(3 tocke)
5.2. Kolik8na je masa natrijevega benzoata v erlenmajerici?
Racdun:
Rezultat:
(3 tocke)

||‘ ‘l” 9/20 I
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Vodikov jodid razpade na elementa. V preglednici so navedene mnozinske koncentracije
vodikovega jodida, ko razpada na elementa, v odvisnosti od ¢asa pri 773 K.

Cas [s] 0 100 200 300 400
c(HI) [mol L] 0,100 0,056 0,038 0,030 0,026
6.1. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije razpada vodikovega jodida.

Odgovor:
(1 tocka)

6.2. lzraunajte povprecno hitrost razpada vodikovega jodida med 100. sekundo in 300. sekundo.

Racéun:

(2 tocki)

6.3. V katerem Casovnem intervalu je povpreCna hitrost razpada vodikovega jodida najvecja?

A Od zacetka do 100. sekunde.

O o W

Od 100. sekunde do 200. sekunde.
Od 200. sekunde do 300. sekunde.
Od 300. sekunde do 400. sekunde.

(1 tocka)

6.4. Reakcijska posoda ima prozorne stene. Natan&no opiSite vidno spremembo pri reakciji.

Odgovor:

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.
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Imamo raztopine spojin (NH4),CO3;, NH;NO,, NH;NO3 in CH3;COONH,. V vseh raztopinah je
enaka mnozinska koncentracija topljenca.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

NapiSite imena anionov v navedenih dveh spojinah.

Ime aniona v spojini (NH,4),CO3:

Ime aniona v spojini CH;COONH4:

(2 tocki)

Soli (NH4)2CO3, NH4NO,, NH;NO; in CH3;COONH, imajo enak kation. Napisite enacbo
protolitske reakcije tega kationa z vodo.

Enacba protolitske reakcije:

(2 tocki)

Katera izmed soli (NH4),CO3, NH;NO,, NH;NO; ali CH;COONH, ima v vodni raztopini
najmanjsi pH? Napisite ime te soli.

Odgovor:

(1 tocka)

Na trden (NH,),COj3 nalijemo klorovodikovo kislino. Opazimo burno reakcijo z nastajanjem
mehurékov. NapiSite urejeno enacbo te reakcije z oznacenimi agregatnimi stanji vseh
Snovi.

Odgovor:

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I
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8. Izvedli smo vec reakcij.

8.1.

8.2.

8.3.

Pri katerih reakcijah nastane oborina?

A Na,SO4(aq) + BaCly(aq) —
Pb(NOs)(aq) + Kl(aq) —
Na,S(aq) + HCl(aq) —
Na,SO,(aq) + KCl(aq) —
Ba(OH)(aq) + NH,Cl(aq) —

m O O @

Napisite kombinacijo reakcij, pri katerih nastane oborina.

Odgovor:
(2 tocki)
NapiSite imeni aniona in kationa v spojini Na,S.
Ime aniona:
Ime kationa:
(2 tocki)

NapiSite urejeno enacbo tiste ionske reakcije, pri kateri nastane plin, ki modro obarva
lakmusov papiréek. V enacbi reakcije oznacite agregatna stanja vseh snovi.

Odgovor:

(2 tocki)

i ]

V sivo polje ne pisite.
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V laboratoriju smo izvedli nekaj poskusov in si zabelezili ta opazanja:

— kos¢&ek cinka, potopljen v raztopino modre galice, je s€asoma na povrSini potemnel,

— magnezijev trakec z vodo reagira zelo pocasi, medtem ko majhen kos¢ek natrija z vodo burno
reagira;

— bakrena zi¢ka, potopljena v raztopino srebrovega nitrata, je s€asoma na povrsini postala
srebrnkasta, raztopina se je obarvala modro;

— z razredceno klorovodikovo kislino reagira cink po€asneje kakor magnezij.

9.1. Razvrstite elemente Ag, Cu, Mg, Na in Zn v redoks vrsto. Zaénite z najmocnejsim
reducentom.

Redoks vrsta: , , , ,

(3 tocke)

9.2. Napisite urejeno enacbo reakcije natrija z vodo. Oznacite agregatna stanja vseh snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

Primerjamo koordinacijske spojine [Cr(OH.)g]Cl3, [CrCI(OH,)s5]Cl2-H,0 in [CrCly(OH,)4]CI-2H,0.
10.1. Katere trditve so pravilne?

AV vseh navedenih koordinacijskih spojinah so ligandi razporejeni heksaedri¢no okoli
centralnega kromovega iona.
V vseh navedenih koordinacijskih spojinah so ligandi molekule vode in kloridni ioni.
V vseh navedenih koordinacijskih spojinah ima krom oksidacijsko Stevilo +3.
V vseh navedenih koordinacijskih spojinah ima krom koordinacijsko Stevilo Sest.
Spojina [CrCl(OHz)4]CI-2H,0 ima ime tetraakvadikloridokromov(lIl) klorid dihidrat.

Naboj vseh koordinacijskih kationov je 3+.

m m O O @

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(3 tocke)

m ‘l” 13/20 I
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M1 6 2 4 3 1 1 2 1 4

Napisane so formule organskih spojin.

=

11.1. Opredelite spojini v parih kot enaki spojini, razliéni spojini (nista izomera) oziroma kot

funkcionalna, geometrijska, opti¢na, poloZajna ali veriZzna izomera.

Pari spojin

Opredelitev

O 0]

ch—C—CHz_CHZ—CH3 H3C—CH2_’CH2—CH2_C—H

ASERS

cl Cliy,,

A A

- 7

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 6 2 4 3 1 1 2 1 5

12. Napisane so formule Stirih spajin.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

0]

W t/\(
A OH B OH
\K\/COOH k/W/
OH C D

Napisite ime spojine B po nomenklaturi [UPAC.

Odgovor:

(1 tocka)
Katera spojina ima najvi$je vrelis€e? NapiSite njeno ime po nomenklaturi [IUPAC.
Odgovor:

(1 tocka)
Opredelite privlacne sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine D.
Odgovor:

(1 tocka)

Napisite racionalno ali skeletno formulo in ime izomera spojine D, ki ima najvisje vreliSce.

Formula:

Ime:

(2 tocki)
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13.

LN ]

M1 6 2 4 3 1 1 2 1 6

Dopoilnite reakcijsko shemo.

COOH COcCl @
NaHCO3 @ R @
A <—— R —>» B

13.1. NapiSite racionalni ali skeletni formuli glavnih organskih produktov A in B.

V sivo polje ne pisite.

A B

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(4 tocke)
13.2. NapiSite formulo reagenta R. Reagent R ima molsko maso 119 g/mol.
Odgovor:
(1 tocka)
13.3. Poimenujte funkcionalno skupino v spojini B.
Odgovor:
(1 tocka)



V sivo polje ne pisite.

-

14.

M1 6 2 4 3 1 1 2 17

Kon¢ni produkt prikazane organske sinteze je spojina C, ki sodeluje v razli¢nih biokemijskih
procesih, nastaja pa v tudi miSicah pri vecjih obremenitvah. Spojina A daje pozitivho reakcijo s
Tollensovim reagentom. Dopolnite reakcijsko shemo.

H,O / H* CN™, H* H,O / H*

HCECH ——> A ——— > B ———»

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

||‘ ‘l” 17/20 I

A B C

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(6 tock)

14.2. NapiSite vrsto (mehanizem) kemijske reakcije pretvorbe spojine A v spojino B.

Odgovor:

(1 tocka)
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15. Prikazana je polimerna molekula hitina, ki se v medicini uporablja kot biorazgradijiva nit za

Sivanje.
CHOH CH.OH
HO o
HO HO
TH NH
c=0 -
CHs c|;H3

15.1. Struktura hitina je primerljiva s strukturo

A polipeptida globina.
poliamida najlona.

polisaharida celuloze.

O O @

poliestra PET.
(1 tocka)

15.2. Poimenuijte funkcionalno skupino —CONH-.

Odgovor:

(2 tocki)

15.3. Poimenujte funkcionalno skupino, ki povezuje monomerne enote.

Odgovor:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



